1999年5月.虹口首个党员志 愿者工作室——瞿秀瑾法律服务 工作室正式成立。

至 2015 年上半年,本区已有 173 个党员志愿者工作室,参加日 常服务的志愿者达1万多名,每年 提供各类志愿服务近10万人次。

16年来,虹口的党员志愿者服 务团队如何萌芽、怎样壮大? 在服 务过程中发生过哪些感人事、有趣 事? 近年来,虹口党员志愿者工作 室的发展又呈现出怎样的特色?

创办了第一条志愿者服务热线, 天津建立起第

一个基层志愿服务社团,深圳成立了第一个正 式合法注册的志愿服务社团 随着改革开放

的逐步深入,志愿服务这项全新的事业,也在神

就在那个时期,殷仁俊搬来曲阳社区拿起

州大地落地生根、遍地开花。



年在 职党员



工作室韩云娥法律咨询党



从"活雷锋"到"社区达人"

虹口区党员志愿者服务的"那些事儿"

■ 孙 玮

那介年代 大伙儿叫我"活雷锋"

在"志愿者"这个新名词从海外舶来以前 了他的"爱心剪"、蔡诚绥穿梭于嘉兴社区开始 大家都习惯于把身边那些无私奉献、热心助人 了他的"快乐读报"、洪小百坐镇提篮社区给孩 的好同志称为"活雷锋"。上世纪80年代,广州 子们义务看病……这些"活雷锋"虽然经历不

> 务的火热爱心,自发地在社区里传播着光和热。 1999年初, 当时居住在虹口乍浦社区的退 休党员瞿秀瑾找到居民区党组织, 主动要求利 用自己多年从事法律工作的专业优势, 在社区 开办一个法律咨询服务工作室, 为居民免费提 供法律咨询和法律服务。她的想法与街道不谋 而合,当年5月,在社区党工委的全力支持下, 虹口区第一个党员志愿者工作室——瞿秀瑾法 律服务工作室正式成立。

同、年龄各异,但他们都怀着一颗无私为社会服

这一好做法随之得到大力推广,一个个各具 特色的党员志愿者工作室,如雨后春笋般在虹口 各个社区"破土而出"。2004年初,区委正式下发 了《关于建立"韩承兴社区卫生服务工作室"等 17 个虹口区党员服务中心志愿者工作室的通知》, 梁惠英妇女维权工作室、吴鼎坤药膳食疗工作室 等一批在社区拥有一定知名度和公信力的党员 志愿者团队,迎来了更为广阔的发展前景。

此后的10年,虹口逐步建立起覆盖全区的 三级服务网络,即区党建服务中心(原区党员服 务中心)——社区党建服务中心(原社区党员服 务中心)——居民区("两新")党员之家,并把由 优秀党员领衔,若干个热心为群众服务、且有一 技之长的志愿者组成的"党员志愿者工作室"移 植到各社区党建服务中心,使之成为服务党员、 服务群众、服务社会的一支重要力量。在20年 左右的志愿服务历程中,那些当年的"活雷锋" 们也实现了各自的"华丽转身"——成为社区各 支党员志愿者服务团队的领军人物。

截至 2015 年上半年,本区共有党员志愿者 工作室 173 个,分布于三级服务网络的各个层 面,志愿服务内容涉及法律援助、社区治理、环 境养护、就业辅导、医疗保健、心理疏导、生活服 务、文艺宣传等诸多领域,积极参加日常服务的 志愿者达1万多名,每年提供各类志愿服务近 10万人次,受到党员群众的广泛认可。2008年, 虹口区"党员志愿者工作室"被评为"上海市改 革开放三十年基层党建创新成果一等奖"。2011 年,被命名为"虹口区志愿服务品牌项目"。



从 16 年前瞿秀瑾开办虹口第 一个党员志愿者工作室至今,虹口 已涌现出 173 个党员志愿者工作 室,积极参加各类志愿服务的志愿 者达1万多人,不少工作室已经完 成了领军人物的更替,志愿精神也 在这样的更替中代代传承、不断光

成立于 2004 年 1 月的江湾社 区康馨医疗志愿者工作室最初由 孙志伟医师领衔,主要为社区居民 提供骨伤科服务。2009年,孙志伟 医师因高龄再次"退休"后,刚从新 华医院退休的许瑞芬主任医师接 过了团队领衔人的重任,又充实了 中医外科、中医针灸伤科、全内科、 呼吸内科等8名副主任医师和主 治医师。许瑞芬在很多医院的专家 门诊费高达数百元,但她以一名党 员志愿者的身份,长期坚持为社区 居民提供免费医疗服务,以高超的 医技、耐心周到的服务和感人的医 德深受居民的好评和信赖,进一步 扩大了康馨团队的影响力。

欧阳路街道的"家家乐"志愿 者服务团队成立于 2010 年,在团队 负责人——上海市优秀老年志愿 服务工作者曾燕萍的大力推广下, 目前已开发出30多个社区服务项 目,形成了19支各具特色的志愿 者活动团队,登记注册的志愿者达 6000多人,服务社区群众达3万多 人次,并与欧阳社区生活服务中心 及网上敬老平台形成了良好的互 动模式,成为协助推进社区共治的 重要力量。

2003年底,凉城社区成立党 员服务中心,整合起已有的几个党 员志愿者工作室,结合学雷锋等主 题活动,在社区开展不定期的志愿 者服务活动。随后,在社区党员服 务中心的大力推动下,心灵港湾工 作室、杨如明社区党建志愿者工作 室和青年在职党员志愿者工作室 等一系列品牌工作室陆续成立并 不断发展壮大。2004年起,党员服 务中心进一步整合 18 个各具特色 的志愿者工作室,在每个月末的周 六,开展定期、定点、定内容、定人 员的大型志愿为民服务活动,服务 延续已达 11 年之久,被誉为"不走 的雷锋",并从中涌现出"钟表圣 手"江福生、"编织达人"刘淑萍、 "共识律师"鲁旭亮等一大批优秀 党员志愿者。



社区医疗单位青年志愿者服务团队

洪小百小儿中医咨询工作室 转眼,殷仁俊的"爱心剪"已经在社

区里义务服务了25年。1985年,当时的 "小殷"只身来沪打拼,正是因为在创业初 期得到社区好心人的无私帮助,让他萌生 免费为社区老人服务、用自己的一技之长 回馈社会的想法。从此,他带领着自己的 团队,奔波于10多个福利院、敬老院;10 多家医院以及许多行动不便的社区居民 家中,定期为需要帮助的社区困难群众免 费理发,风雨无阻,雷打不动。

因为多年来定期上门给老人理发,还 经常帮老人修修东西,殷仁俊逐渐成了很 多老人的忘年交。老人们信任小殷、依赖 小殷、跟小殷无话不谈。在患风瘫长年卧 床在家的潘老太看来,小殷就是党组织派 来的"大救星",直到临终前,她还把殷仁 俊的名片交给肢残的丈夫华先生, 叮嘱 说:"以后有啥困难 还是找殷仁俊"

每逢殷仁俊到社区给居民开展志愿服 务的日子,老人们都会早早等候在那里,遇 到雨天,老人还会打伞到路口迎接他。为了 表达对小殷的感激,老人们编写了一首名 为《小殷好》的歌在社区里传唱。他们担心 殷仁俊太忙,常会试探地问:"小殷啊,你下 次不会不来吧?"只要得到小殷"肯定还来" 的答复,老人们就像孩子般笑开了花。



殷仁俊带领"爱心剪"志愿者参加学雷锋活动

拿起"爱心剪"容易,坚持 25 年太难。 有人给殷仁俊算了一笔账,25年来,他和 他的团队累计约为 30 万人次义务理发, "毛估估"也少挣了150万元。而殷仁俊却 感觉自己是一个幸福的人,他说:"有老人 为我写诗、编歌,这比给我钱更让我感

"小殷"先后收了40多个徒弟,成了 名副其实的"殷师傅"。他收徒有个与众不 同的"怪规矩":拜师者必须每周抽出一定 时间跟他去免费理发。随着徒弟们过了 "免费理发关",纷纷"出师"自立门户,40 多颗志愿服务的"种子",也在社区里四处 生根发芽。不久前,殷师傅到一个徒弟新 开的店里看看,不经意问看到墙上贴了一 封社区老人写来的感谢信,夸徒弟免费为 大家理发。看到"爱心剪"有了传人,殷师 傅欣慰地笑道:"等我老了,也会有人帮我

173个党员志愿者工作室,就有数百 位殷师傅这样的团队领军人物:樊仁馨苑 工作室领衔人樊绍栋、张心亚助残工作室 领衔人张心亚、汪美萍职业指导工作室领 衔人汪美萍、康馨医疗志愿者工作室领衔 人许瑞芬……这些名字,都成了社区里的 "金字招牌",群众真心感谢他们、敬重他 们,说他们是人气爆棚的"社区达人",丝

在志愿者服务社区的同时,社会也没 有忘记他们,殷仁俊的成长经历就极具代 表性。2003年,在党组织的关心下,殷仁 俊光荣成为虹口区第一位外来务工者党 员;2006年,在上海十大年度人物颁奖盛 典上,殷仁俊与著名音乐家周小燕、中科 院院士吴孟超等同台受奖;北京奥运会开 幕前,殷仁俊有幸成为奥运火炬手参与了 奥运火炬传递活动;历年来,殷仁俊还获 得了上海市"十大杰出志愿者""爱老助老 之星"等诸多荣誉,并于今年5月被评为 全国劳动模范,在北京受到了国家领导人 的接见和表彰。

以人为本 志愿服务后劲十足

"快乐帮手"志愿者服务日活动

以人为本,让服务活动尽量在内容、时间以 及空间的安排上贴近广大党员群众的需求,是 志愿者服务得以长久开展并不断壮大的一大 "法宝"。各党建服务中心除了开展"定时、定点、 定人、定内容"的志愿者服务之外,还用上门服

预约服务,结对服务等方式,满足不同党员 群体、不同层次群众的需求。如凉城社区每年通 过居委会向社区居民派发服务需求表,把居民 填报的需求及时反馈给社区党建服务中心,并 根据需求组织相应的志愿者团队, 为社区居民 提供多样化的服务; 提篮桥社区则注重结合自 身的区位特点,运用"互联网+"的概念,整合商 务楼宇中的白领志愿者,积极开展线上线下相 结合的预约服务,有效提高了志愿者服务的效 率;嘉兴社区则通过主动送服务上门的方式,发 现并吸纳"两新组织"中有一技之长的党员成为 志愿者,使党员志愿者队伍不断发展壮大。

同时,区党建服务中心则及时总结、推广这 些人性化的服务理念和方式, 让党员志愿者服 务工作更贴近群众,形成了面向"两新组织"党 员群众的"关爱健康进楼宇"、面向独居老人和 残疾人员的"叫得应"小家电预约上门维修服 务、"1+1+1〉3"("定时定点坐堂咨询"+"定期大 型便民服务活动"+"新浪微博服务")等特色服 务品牌项目。

下,本区充分依托区党建服务中心,盘活了全 区的志愿服务资源,进而使党员志愿者工作室 的主体从居民区向驻区单位延伸、从区域内向 区域外延伸、从退休党员向在职党员延伸、从 党员向群众延伸、从个体向团体延伸。社会的 多方参与,防止了服务面的单一,避免了发展 后劲不足,实现了由静态推进向滚动式发展的

志愿服务体现着公民的社会责任意识,是 人们自觉为他人和社会服务、共同建设美好生 活的生动实践,是现代社会文明程度的重要标 志,是新形势下推进精神文明建设的有效途径。 而党员志愿者服务更是党员践行社会主义核心 价值观的最好实践, 为共产党员搭建了一个关 爱他人、奉献社会,充分发挥党员示范引领作用 和辐射带动作用的服务平台。虹口将继续以专 业化发展思路,做细做实做好党员志愿服务工 作,不断探索和拓展基层党组织融入、服务、凝 聚、整合社会的新渠道。

商生入结区

"新上海人"异军突起

党员志愿者工作室的"当家人"主要有三种 类型:第一类为"党员干部型",他们多是从各行 各业退下来的老党员、老干部,多年的干部工作 经历,让他们对群众够了解,对社区有感情,希 望通过党员志愿者工作室这一平台发挥余热, 带领团队继续为群众服务;第二类为"专家牛人 型",他们多在某一领域拥有一技之长,同时也 关爱社区热心公益,希望用自己的特长服务社 区,为居民百姓排忧解难;第三类为"新上海人 型",他们远离故土来到上海打拼,在人生奋斗 的历程中得到过社会的关爱和扶持, 希望用自 己的行动回馈社会、帮助他人

在党员志愿者工作室发展初期, 前两种类 型占据了绝对优势,从中也涌现出梁惠英、杨如 明、蔡诚绥、洪小百等一大批群众耳熟能详的典 型人物。近年来,在前两种类型继续稳步发展的 同时,第三种类型的领军人物也逐步显现,成为 虹口党员志愿者工作室发展的又一大新亮点。

凉城新村社区党建服务中心青年在职党员志 愿者工作室领衔人陈在华的另一个身份,是"大桶 大"投资管理咨询有限公司的董事长、总经理。作 为凉城社区培养、发展的第一名"两新"组织党员, 自 2009 年 3 月以来,陈在华带领公司员工,坚持 每周深入街道敬老院或居民区, 为社区老年人开 展免费扦脚特色服务,至今已服务超过4000人 次,同时,他还多次捐款捐物,帮助困难群众。

刚开始, 陈在华只是一名热心于社区公益 事务的民营企业家,压根没想过党组织会"主动 向自己靠拢"。入党以后,陈在华志愿服务社区 的积极性更足了。2012年9月,陈在华成为凉城 社区青年在职党员志愿者工作室的带头人,他 组织起社区近 20 名非公企业的党员和热心公 益的志愿者,积极研究工作室功能定位和活动 方式,定期开展志愿服务和主题沙龙等活动,逐 步成长为社区党员志愿者服务的"新达人"。

四川北路街道多伦居民区的"快乐帮手"志

愿者服务队成立于今年1月,由租住在此的十多 名有一技之长的外来务工者担当"主力"。当时, 为解决生活垃圾乱堆放问题,居民区支部书记郭 骊在一次社区卫生宣传中,了解到租客小颜是党 员,本人也很愿意参与小区建设,便鼓励其将流 动党员组织关系从老家转到多伦支部,并让其担 任团队党建联络员。在居委会牵头下,小颜带领 队员们定期巡视小区环境卫生和安全隐患,发现 问题及时汇报,能解决的当场解决。随着志愿者 队伍的日益壮大,队员们商议将每月15日定为 "快乐帮手服务日",让更多"新上海人"共同参与 到服务社区、守护家园的志愿服务活动中去。

在服务社区的同时, 党员志愿者工作室也 让这些来自五湖四海的"新上海人"找到了自身 的归属感,他们有的在这里找到了志同道合的 伙伴,有的积极向党组织靠拢成长为一名党员, 其中的佼佼者, 更是在多年的志愿服务中逐步 成长为殷仁俊式的先进典型。



报社地址:大连西路 195 弄 12 号 邮编: 200092 电话: 65752600 虹口报电脑部打印排版 电话: 65752149 浦东彩虹印刷厂印刷